

2011年下半年以来,受经济环境及政策的影响,集团企业融资难问题趋于严重,甚至有部分企业面临着资金链断裂的风险,以往受益于相对宽松金融政策的企业,在银行紧缩的形势下,面临着更加严峻的生存压力!

□ 赛迪

从本质来看,企业资金链问题的关键在于现金流的短缺,相关专家指出,面临更加激烈的市场竞争及不确定的外部环境,企业需要完善资金管理体系,从而提升可持续竞争力。

资金管理

保障企业运营的命脉

随着企业规模的不断扩大,资金对于企业的重要价值日益凸显,资金管理水平往往是决定企业存亡的关键所在,尤其是在面临复杂的外部经济环境下,资金管理更显得尤为重要。以2008年金融危机为例,金融危机引发了全球经济增速的放缓,投资者信心不足,一方面,造成企业投资不足,生产资料需求降低,企业效益下降;另一方面,是消费者储蓄动机加大,减少了个人消费。在上述因素的综合影响下,整个市场需求大幅萎缩,企业资金周



转速度缓慢,资金链不能有效运行,这在很大程度上影响了企业的经营业绩。

受到全球金融危机的影响,更多的企业意识到财务管理已经不仅仅是做到简单的账实相符,而是要服务于企业的资金风险管控及投融资管理。从目前来看,企业资金链的问题不仅仅表现在融资难,更深层次的原因在于企业内部资金管理体系和手段不完善,企业在成立初期就会面临着诸多的资金管理问题,当企业规模发展到一定阶段后,对于资金流动风险及成本要求更高,各种资金管理方面的问题也会集中暴露出来。国务院国资委研究中心课题专家、北京九恒星科技股份有限公司董事长解洪波表

示,“资金是企业运营的血脉。企业管理以财务管理为核心,财务管理以资金管理为核心。资金管理是‘牵一发而动全身’的重要系统工程。概而言之,资金管理需根据企业实际情况做好四个方面的工作:设立专门的资金管理机构、选择合适的管理模式、构建智能化的信息管理平台、健全相应的规章制度。”

完善管理体系
助力核心竞争力提升

随着企业规模的持续扩大,跨区域经营的企业也越来越多,这对企业资金管控能力提出了更高的要求,部分企业由于资金管理手段落后,造成资金管控能力不足,资金使用效率低下。尤其是对于大型集团企业来说,子公司较多且地域分布广泛,如果缺乏高效的資金管理系统,集团对于各子公司的资金流动情况缺乏监控,这会导致集团企业资金风险及流通成本难以得到有效控制,甚至有可能威胁到企业的生存。

对于集团企业来说,要实现对资金的实时、动态监控,必须改变以往的资金管理模式,借助互联网和信息技术实现资金的高效管理。要实现“资金

不落地”必须依靠智能化的资金管理平台,这种智能资金平台能够与企业财务系统、ERP系统等实现无缝融合,并与商业银行的业务系统直联。根据预设的程序,软件系统能够自动、准确、实时地把控资金流向,并且为集团高层的资金运作提供决策支持。

作为资金管理软件行业的领导者,九恒星公司一直专注于资金管理软件的技术研发及产品体系建设,并且率先在业界提出了智能资金平台的概念。根据不同企业的资金管理模式,九恒星公司逐渐针对N9、N6、N3资金管理软件进行产品化升级,通过先进的资金管理理念和成熟的网络信息技术,为集团企业提供集银企互联渠道建设、账户管理、结算管理、计划管理、投融资管理、风险管理及分析决策为一体的智能资金平台,从而更好地服务于企业资金管理体系建设。

面临更趋于国际化、资本化的竞争环境下,资金管理在整个企业的管理体系中发挥着愈加重要的作用,而且对于企业的长远发展战略的实施具有重要意义。建立高效、完善的资金体系将进一步提升企业整体管理水平,从而提升企业的核心竞争力,有业内专家指出,在新的形势下,资金管理软件将成为企业资金的“操盘者”。

破解融资瓶颈
服务中小企业

当前,“融资难”问题仍然是制约并困扰部分中小企业发展的瓶颈。破解融资瓶颈,服务中小企业,是实现经济社会又好又快发展的迫切需要。结合调研了解的情况,就如何化解中小企业融资难,提出以下思考:

充分发挥金融机构的主体作用。重视金融机构在经济发展中的重要作用,对地方经济贡献较大的金融机构,通过适当形式给予奖励,以充分调动金融机构支持地方经济发展的积极性。正确对待经济发展过程中的困难和问题,特别是在协调和处理银行与企业之间债权债务问题上,政府与执法部门要积极支持银行处置不良贷款,吸纳并留住金融资源。加大信贷力度,简化中小型企业贷款业务的审批程序,减少审批环节,通过信贷咨询等搞好金融服务,支持企业做大做强。充分发挥民营金融机构为中小企业的融资作用,鼓励和支持民营金融机构规范运行,防范风险,为中小企业提供融资服务。

切实改善金融生态,优化融资服务环境。建立中小企业信用档案数据库,加快建立适合中小企业特点的信用征集体系、评级发布制度以及失信惩戒机制。推行中小企业贷款客户“红名单”和“黑名单”制度,对资信情况、还款记录良好的企业,可在贷款金额、期限、利率和担保条件上给予优惠;对不讲信用、还款情况不好的借款人,通过“黑名单”等形式予以曝光,禁止发放新贷款,从而增强企业的守信意识。

引导扶持中小企业提高经营管理水平。引导企业建立现代企业制度,大力吸纳和培养高素质管理人才,加强企业经营管理,健全和完善财务管理制度,做到财务管理规范透明;工商、税务、财政等相关部门要通过多种形式,逐步规范和提升中小企业财务制度。引导中小企业提升产业层次,加大技术改造与投入,加快调整产品结构,提升技术含量和产品档次,加大新产品、新技术、新市场的研发,增强产品竞争力和资本积累;引导企业端正经营理念,改善公司治理,强化信用意识,健全信用制度。

创新融资观念,拓宽融资渠道。加快生产经营方式的转变,改变家族企业的经营模式,充分利用资本市场和债券市场,综合采取上市融资、股权融资、债权融资、产权交易、创业投资、风险投资等直接融资渠道,实现中小企业产业群的稳定健康发展。规范民间融资,发挥民间资本的重要作用。及时了解掌握民间融资的运行情况,根据民间融资的特点,尽快制定、调整相关政策法规,承认并赋予民间融资的正当地位。规范其行为方式,明确其权利与义务,尽快将其引入正常运行轨道。打破国有金融机构的垄断格局,建立多元化中小企业融资服务体系,从而改善金融服务,降低企业融资成本,促进中小企业融资难问题的解决。

发展中介组织,完善融资担保体系。坚持社会化、专业化、市场化原则,大力发展社会中介服务组织,完善社会服务体系,打破中介服务独家垄断的格局;加强对中介组织的监督与管理,整顿中介服务市场秩序,规范中介服务行为;督促隶属政府职能部门的中介服务机构,坚持非盈利性和服务性的性质,在收费、程序、效率上充分体现为中小企业服务的宗旨。健全和完善贷款担保机制,政府要鼓励有条件的非公有制经济和社会力量,采取自愿原则,通过入股等形式,按照现代企业制度要求,成立商业性或互助性信用担保机构;在政府条件许可的情况下,建立中小企业信用担保资金和信用再担保机构;增强现有担保机构的实力,充分发挥为中小企业贷款的担保作用。(合肥)

企业筹资风险的管理与控制

□ 孙全文

财务风险,主要是指企业在负债筹资的方式下,由于各种原因而引起的到期不能还本付息的风险。它要求企业经营者合理确定财务结构、分析筹资规模,做好筹资风险的阶段性控制工作,进行适当的财务风险决策。筹资风险是指企业因筹资活动而引起的收益不确定性以及到期不能偿付债务本息和投资人报酬的风险。主要表现在债务规模过大,利率过高导致筹资成本费用过高。在市场经济条件下,由于市场行情瞬息万变,企业竞争日益激烈,容易导致决策失误,管理措施失当,从而使得筹集资金的使用效益具有很大的不确定性。企业筹集资金的主要目的是为了扩大生产经营规模,提高经济效益,投资项目若不能达到预期效益,就会影响企业获利水平和偿债能力的风险。

预算控制。预算控制是财务控制的一个重要方面。包括筹资、融资、采购、生产、销售、投资、管理等经营活动的全过程。

实物资产控制。实物资产控制主要包括限制接近控制和定期清查控制两种。限制接近控制是控制对实物资产及与实物资产有关的文件的接触,除出纳人员和仓库保管人员外,其他人员则限制接触,以保证资产安全;定期清查控制是指定期进行实物资产清查,保证实物资产实有数量与账面记载相符。

成本控制。成本控制分粗放型成本控制和集约型成本控制。粗放型成本控制是从原材料采购到产品的最终售出进行控制的方法;集约型成本控制一是通过改善生产技术来降低成本,二是通过产品工艺的改善来降低成本。

风险控制。风险控制就是尽可能地防止和避免出现不利于企业经营目标实现的各种风险。在这些风险中经营风险和财务风险显得极为重要,必须尽力规避这两种风险。

审计控制。审计控制主要是指内部审计,它是对会计的控制和再监督,是在一个组织内部对各种经营活动与控制系统的独立评价。

应尽量少筹资。对必须筹措的资金,应尽量采取浮动利率的计息方式。当利率处于低水平或由低向高过渡的时期筹资较为有利,应尽量采用固定利率的计息方式来保持较低的资金成本。股票偿还风险相对较小,股票筹资不存在还本付息的问题,它的风险只在于其使用效益的不确定性上。但是股票筹资的利息需税后支付,资金成本相对较高。

企业全部资金来源通常可分为自有资金和借入资金、长期资金和短期资金、内部筹资和外部筹资、直接筹资和间接筹资。应将负债经营资产收益率与债务资本成本率进行对比,只有前者大于后者,才能保证本息到期归还,实现财务杠杆收益;根据组合风险分散理论,多元化筹资可以有效地分散企业的筹资风险,单一化筹资是不现实的,也可能非常危险或成本很高的。优质筹资结构就是要使筹资组合中各筹资方式所占比例,既能将筹资风险最小化同时又使加权资金成本最小化。

做好筹资风险的
阶段性控制工作

事前控制。首先,应做好企业的财务预测与计划,做好各种预算工作。在对外部资金的选择上应从具体的投资项目出发,运用销售增长百分比法确定外部筹资需求。可以从以往的经验出发,确定外部资金需求规模;也可以进行财务报表分析,使各项数据直观准确,量化资金数额。其次,企业在选择负债筹资的方式中,如果选择银行借款的筹资方式应做出分析,对银行做出选择。应选择那些愿意承担风险,勇于开拓,肯为企业分析潜在财务问题,在企业有困难时帮助其渡过难关的银行。

事中控制。事中控制中重点强调资金的使用效率,增强企业使用资金的责任感。企业应加强资金使用意识,把资金管理作为重点,确保投资效益,实现资金结构优化,减少企业收不抵支的可能性和破产风险。

事后控制。事后控制主要在于对一个整体的过程结束后,企业必然要对本次筹资运作的全过程进行系统全面的分析。主要是分析企业各种资金的使用效率和各种财务比率,可利用杜邦分析法对报表进行分析。

